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STYRELSEN 2022 

EVA-MARIA ANDERZÉN  

Ordförande. Trädgårdsintresset vaknade 

på allvar först i mogen ålder. I dag är det 

en stor frontmannaträdgård i Socken-

backa som gäller, med gamla perenner 

och fruktträd och ett växthus för gurkor 

och tomater.  

 

 

 

 

 

 

 

Nya medlemmar: Använd blanketten på webbsidan eller kontakta Gunilla Westman via e-post: jeggars@kolumbus.fi 

eller per tel. 050-5434205  

Ordförande Eva-Maria Anderzén kan kontaktas via e-post: anderzen@me.com eller per tel.: 050-5305884  

BOV-bladets redaktör kan kontaktas via e-post: margareta.hagg@kolumbus.fi  

Bibliotekarier: Marita Rosengren, Maria Schröder och Viveca Thomé.  

Medlemsavgift år 2022 25 euro.  

Föreningens bankkonto: Aktia FI4840551820097214  

Betalningsärenden sköter kassören Lisen Granberg e-post: lisen.granberg@kolumbus.fi tel 0400-686710  

Blomsterodlingensvanner@gmail.com  

 

 

 

ELISABETH ”LISEN” GRANBERG  

Sköter kassörsjobbet. Lisen är 

trädgårdsmästare och ekonom. 

Lisen har en relativt ny trädgård 

men har fått inse att 5 år i en 

trädgårds liv är en kort period. 

Hon lär sig nytt och blir klokare 

hela tiden.  

CAMILLA RÖNNBLAD  

Med ett förflutet inom resebran-

schen har hon besökt många exo-

tiska trädgårdar. Delar sin tid mel-

lan en höghusgård på Drumsö och 

en stuga i Kyrkslätt. Har älskat 

blommor sen liten och tycker att 

allt som växer är unikt och värde-

fullt. Chefsvärdinna.  

 

Pärmbilden 

Blåsippor 

Foto Margareta Hägg 

MARGARETA HÄGG  

Bor i Sjundeå sen 23 år tillbaka i 

ett eget byggt egnahemshus. I 

trädgården finns det rosor och 

liljor och andra perenner. Där 

finns också ett litet växthus. 

BOV-Bladsredaktör.  

GUNILLA WESTMAN  

Sköter sekreteraruppdraget. Odlare 

av födsel och ohejdad vana. Träd-

gårdsmästaren som jobbat som 

jordbrukare hela livet. Lika intresse-

rad av grönsaksodling som rosor 

och perenner  

ANDREA ÅBERG  

Viceordförande. Merkonom och 

trädgårdsmästare. Andrea är en 

stor pion entusiast med öga för 

andra vackra trädgårdsväxter och 

en hejare på tomater. Andrea 

organiserar beställningarna av 

BOV-plantorna.  

MARINA KORKMAN 

Ny i styrelsen 2022. Jag är visualist 

med ett livslångt trädgårdsintres-

se.  Har inte egen trädgård men en 

balkong fylld med pelargoner. 

Deltar i sammanställningen av 

BOV-kalendern. 



 ORDFÖRANDES SPALT 
 

Kära BOVar 
 
Så har vi äntligen våren här. Skriver detta när vi nu i några dagar har kunnat njuta av varmt väder. 
Till veckoslutet har väderleksprognosen igen lovat lite kallare temperaturer, men det skall man inte 
låta sig deprimeras av, för ingenting är ju så roligt som att hitta den första näsan i pionrabatten och 
det har jag gjort. Nu smälter nog snön med fart. 
 
Jag avslutade min senaste spalt med en innerlig önskan om att vi äntligen skulle kunna hålla vår jul-
fest men den önskan gick ju tyvärr inte i uppfyllelse. Också januarimötet måste vi ännu inhibera och 
vi skall hoppas att det var den sista inhiberingen på grund av coronan. En liten släng av coronan fick 
vi ännu känna av i mars, då vår gästföreläsare Julia Donner i sista minuten måste ge återbud. Som 
tur kunde Tor Lindholm rädda vår kväll - tack Tor för det. Om  föredraget som hölls på föreningsmö-
tet i april får du läsa här längre fram i tidningen.  
 
Styrelsen har samlats till möten lite oftare än annars för att utöver de vanliga arbetet kunna disku-
tera programmet till nästa års jubileumsår. På föreningsmötena har vi också skickat runt en lista där 
medlemmarna kunnat skriva ner sina förslag och önskemål om firandet. Jag tackar alla, som visat 
intresse för vårt gemensamma projekt. Ta gärna kontakt om du har idéer. Också arbetsgruppen 
som jobbar med jubileumsskriften har samlats och arbetet fortskrider med god fart.  
 
Den 1.4 gratulerade föreningen den 140 år gamla Aura Trädgårdsförening i Åbo med en donation 
till Röda Korsets flyktinghjälp till Ukraina.  
 
Jag avslutar min tillbakablick på föreningens  verksamhet under den första halvan av året med att 
berätta att våra nya stadgar nu äntligen den 21.3.2022 har blivit fastställda av Patent- och register-
styrelsen. Ett arbete som styrelsen jobbade en hel del med under hela coronaperioden och som 
fyra föreningsmöten fick ta ställning till har nu fått ett lyckligt slut. 
 
Så vänder vi blicken framåt och kan konstatera att vi har många roliga evenemang att se fram emot 
på våren och sommaren. Först kommer ett BOVbesök till stadsträdgården den 18.5 och den 21.5 
har vi Trädgårdsdagen i Margretebergsparken där medlemmarna får sälja sina plantor i vårt tält. 
Den 1.6 är det dags att avhämta BOVplantorna och så är det inte långt till vår BOVresa den 9-13.6. 
Jätte glad att kunna berätta att vi nu har fått tillräckligt med anmälda och resan  genomförs. Senare 
på sommaren eller närmare bestämt 20.8 har vi tänkt arrangera en dagsutflykt till Tusbytrakten. 
Närmare information om dessa evenemang finns längre fram i tidningen och på våra hemsidor.  Gå 
gärna in på våra hemsidor med jämna mellanrum, så får du läsa senaste nytt om föreningens pro-
gram. 
 
Här avslutar jag för denna gång med att önska er alla en fin vår och en grönskande sommar. 
 
 Eva-Maria Anderzén, ordförande  



BOVARNAS KALENDER  2023 

Hoppas att BOVarna har fotograferat flitigt under hela året. Bilderna ska vara skarpa (man märker 

snabbt om man lite zoomar sin bild om den är skarp eller ej), och vågräta, stående bilder kan inte an-

vändas i kalendern. Den som undrar om bilder med telefonen duger, så jo idag tar de flesta  smarttele-

foner tillräckligt bra bilder. Ni kan skicka in 1-6 bilder. Samtidigt hoppas jag att ni berättar om vi får 

använda de bilder som inte kommer in i kalendern till vår hemsida. 

Deadline för inskickande av bilder är 30.7.2022 

Vårhälsningar Andrea Åberg  

andrea.m.aberg@gmail.com 040 725 9966  

 

 

 

 

 

 

    

AVHÄMTNING AV BOVPLANTOR 1.6.2022 
 

Avhämtningen av BOV-plantor närmar sig,   

Du kommer att få en epost om vilken avhämtningstid du har onsdagen 01.06.2022 från Björkvalls 

Halmkärvsvägen 4, Helsingfors.  

Om du har frågor eller funderingar angående saken, kontakta Andrea. 

Alla får en faktura över plantorna så vi inte behöver sköta en kassa, betala så fort som möjligt in på 

BOVarnas konto, helst samma dag. BOVarnas kontonummer är  Aktia FI4840551820097214  

Vårhälsningar Andrea Åberg  

andrea.m.aberg@gmail.com 040 725 9966  

 Foto M Hägg 



Buskpioner- odling och förökning 
Carita Forsberg-Heikkilä 

Föredraget från april mötet 

 

Lite om mig och min pionpassion 

 

Jag är en glad hobbyodlare from Borgå och har odlat och förökat pioner från frön under 25. Mina största 

favoriter är P.rockii buskpioner  och vilda pionarter. Jag är en av grundarna i Suomen Pioniseura ry. -

Finska Pionsällskap rf. 2016. Nuförtiden har jag ca. 150 pioner i odling. I denna artikel berättar jag lite om 

min egna erfarenheter med buskpioner. 

 

Vad är en buskpion? 

 

En pion med vedartade stjälk som inte dör på hösten kallas buskpion. Det finns många olika arter, bl.a. 

Paeonia suffruticosa, Paeonia delavayi var. lutea, Paeonia ludlowii, P.ostii, Paeonia rockii och Itoh-

hybrider (korsningar mellan busk- och vanliga pioner). Buskliknande växtsätt är gemensamt för alla busk-

pioner. 

 

Paeonia rockii, kinesisk buskpion 

 

P.rockii har fått namnet efter Joseph Rock. Den kommer ursprungligen från Gansu bergen, Kina. P.rockii 

har många olika kultivarer, oftast korsningar P.rockii x P.suffruticosa. Den är en robust buskpion som är 

härdig även I Finland. 

 

Odling 

 

Jag började odla P.rockii  år 2000 med 10 frön som var köpta från Puupioni, Åbo. Fyra av frön grodde. 

Första bladparet kom upp år 2002. Första blomningen fick jag se på år 2006, blommornas färg varierade 

från vit till rosa toner.  Man får räkna alltid ca. 4-5 år före växten blommar första gången. 

 

Fröer gror bäst om de är färska, dvs. det löner sig att köpa färska frön i slutet av september. Så frön di-

rekt i jorden på hösten, ca. 2-3 cm djupt. Jorden ska vara porös, men samtidigt hålla fuktigheten på som-

martiden. Vatten får absolut inte stå på platsen, då ruttnar fröerna. 

 

Pionen är en “double dormant” växt, dvs. efter den första kalla perioden (vinter) bildar fröet  roten, och 

först efter den andra kalla perioden (andra vintern) kommer första bladparet upp från jorden 

Så, ha tålamod och håll stället fuktig under sommaren 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bilder av  mina egna fröplantor av  P. rockii. 

Pionen Itoh ´Court Jester´  



Plantans utveckling 

 

Under den första sommaren bildar ett frö en tunn, ca. 2-3 cm lång träaktig stjälk. Under den andra sommaren blir den 

träaktiga stjälken tjockare, men växer inte ännu i längd. Under den tredje sommaren börjar stjälken växa längd, tillväxten är ca. 

5-10 cm per år. Under det fjärde året är stjälken ca. 30-40 cm lång på hösten och en tjock knopp bildas på toppen.  Nu kan man 

börja vänta blomningen på följande vår. En mogen planta blir ca. 170 cm hög och 1,5 m bred med tiden 

 

Växtplats och jord 

 

P.rockii ska ha en solig växtplats och den  tål direkt solljus.  Jorden ska vara väldränerad. Planteringsgrop får vara ca. 60 cm 

djup, till botten sätter man benmjöl. Flytta växten på våren, gärna som en 3-4 åring, och plantera ca. 10 djupare än tidigare. Då 

förgrenar sig växten bättre. Ge sparsam gödsel, gärna benmjöl efter blomningen.  

 

Blomman och blomningen 

 

P.rockiis blomningstiden är före midsommaren, oftast den första/andra veckan i Juni. Blomningen tar ca. 3 - 5 dagar, och det 

kan finnas tiotals blommor i en mogen växt. En blomma är ca. 25 cm i diameter, och blomman doftar stark och ljuvligt. Blom-

man är oftast enkel, men även dubbla eller nästan bollformade blommor förekommer. Blommans färg varierar, det kan vara 

vit, rosa eller röd. Mörka fläckar i botten av kronbladen är typisk för P.rockii. 

 

Fiender, sjukdom och ohyror 

 

P.rockii är en mycket frisk pion. Haren lämnar i fred, men sniglarna äter gärna nya stjälkar om det regnar mycket – så plocka 

bort dem! P.rockii har sällan ohyror, och de är långlivade växter- mina äldsta är 20 år gamla. Mogna plantor går inte att flytta 

eller dela, så välj planteringsplats noggrant. 

 

Vinterhärdighet 

 

P.rockii behöver inget skydd på vinter, om växtplatsen är väldränerad. Den överlever även om temperaturen skulle sjunka un-

der -30 grader Celsius på vintern. Snötäckt är bra. Det löner sig att klippa bort största delen av frökapslar efter blomningen, det 

tar annars mycket krafter och kan till och med hindra växten att förbereda till vintervila. Om snön kommer tidigt, dvs. redan i 

oktober, kan det vara nödvändigt att klippa bort bladen om de inte har redan vissnat. Annars finns det en risk att grenarna 

brister. 

 

Försäljare 

 

I Finland säljer P.rockii plantor t.ex. Puupioni i Åbo (https://www.puupioni.fi/rockii-taimet/ ).  Suomen Pioniseura ry. – Finska 

Pionsällskap rf. (https://pioniseura.fi/ ) beställer rötter till sina medlemmar och säljer fröer. 

 

Itoh-hybrider 

 

Japansk Toichi Itoh lyckades år 1948 korsa en buskpion och en vanlig pion. Korsningarna var i början väldigt dyra och mycket 

eftertraktade. Prisen blev rimligare då ett kanadensiskt företag lyckades med mikroförökningen. Itoh-hybrider som är nu till 

salu är sk. ”tredje generationens” Itoh-hybrider. Färgen varierar och är annorlunda än i traditionella pioner, t.ex. kopparröd 

och gula toner 

 

Itoh-hybrider, odling 

 

Itoh-hybrider gillar ett väldränerat och soligt växtställe. Man ska ge sparsam gödsling, t.ex. benmjöl efter blomningen. 

Träaktiga stjälkar dör nästan alltid på vintern. Om inte, förekommer två blomningar, en tidigare från gamla stjälkar och en se-

nare från nya årets stjälkar. Fröerna är sterila, dvs. de gror inte. 

https://www.puupioni.fi/rockii-taimet/
https://pioniseura.fi/


 Dagsutfärd till Tusby lördagen 20.08.2022 

Vi planerar en dagsutfärd i augusti. Om tillräckligt intresse finns för gemensam busstransport från 

Helsingfors, ordnar vi buss, annars görs utfärden med egna bilar (samtransport vid behov) 

10.00                    Bussen startar från Kiasma 

10.30-11.30         Halosenniemi, guidad tur 

12.00-14.00         Ainola  , guidning av Julia Donner, besök på Café Aulis 

14.15- 15.00        Järvenpään Taidemuseo – ”Ihmisille ja kuoriaisille, puutarhan salaisuus” 

ca 15.30               Kiasma 

Pris  : (innefattar busstransport 20 euro/person, inträden, guidningar samt beräknat kafébesök) 

Vuxna, normalpris : 67 euro 

Pensionärer  : 60 euro 

Med museikortet :  34 euro 

Anmälningar senast 1.08 till Camilla Rönnblad :  e-post camilla.ronnblad@gmail.com eller tel. 050

-5529367 

Konstnärerna på Taidemuseo är :    

Albert Edelfelt 
Magnus Enckell 
Pekka Halonen 
Eero Järnefelt 
Helene Schjerfbeck 
Venny Soldan-Brofeldt 
Liisa Hilasvuori 
Tamara Piilola 
Pasi Rauhala 
 

 

 

Halosenniemi samt trädgården.   Ainola, Sibelius grav samt trädgården 
Bilder M.Hägg 

mailto:camilla.ronnblad@gmail.com


 Wij Trädgårdar.... så mycket mer än trädgård  

Text och foto: Inger Kullberg 
 

Den trädgård som det har skrivits allra mest om i svenska trädgårdstidningar under de senaste åren är Wij 
trädgård och därmed också Ockelbo rosengård.  

Det började med att Ockelbo kommun köpte den gamla herrgården Wij. Här hade tidigare funnit s ett 
järnbruk. Sedan vidtalades Lars Krantz att komma och ta hand om det kommande stora projektet. Många 
undrade hur det kom sig att Lars Krantz, Sveriges mest kända trädgårdsmästare valde att lämna Rosendal i 
Stockholm för att starta ett jätteprojekt i Ockelbo växtzon 5 i Sverige. Förklaringen är den att det var 
rötterna som drog honom till denna plats, hans far var uppvuxen där och Lars hade tillbringat sina barn-
domssomrar i Ockelbo. Han insåg snabbt att han ville ha flera visionärer med sig för att göra upp planer. 
Han vidtalade trädgårdsarkitekten Ulf Nordfjell och trädgårdsdesignern Simon Irvine för projektet. 

Ulf Nordfjell ritade Skogens trädgård. Inspiration till den fick han genom att gå ut i markerna i Ockelbo. 
Sedan ritade han något alldeles nytt i trädgårdsväg. Skogens trädgård symboliserar landskapet genom sina 
sju rum. Tallar växer i den sydliga entrén. Sedan följer Myren med tuvull och hjortron, Tjärnen med björn-
mossa, näckrosor och granar, Heden med kullerstenar och Brynet där de förädlade och vilda växterna 
möts. Sedan följer Odlingslandskapets trädgård. Allt är hänförande vackert och välplanerat in i minsta de-
talj. Om sin trädgård säger Lars Krantz: Vi vill inte bara behaga utan också beröra. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

     Tallar och vildblomster       Rosengården 

 
Rosenträdgården 

Simon Irvine, känd från Gunnebo i Göteborg och Läckö slott ombads att rita rosengården. Den är oval till 
formen och skyddad runtom med träskärmar. Här finns också en pergola av järnställningar som stiliserade 
träd där klematis klänger.  Dessa järnställningar har gjorts av en duktig konstsmed Sven-Olof Sundberg. De 
är samtidigt en hyllning till Gästrikslands gamla järntraditioner. 

Vid anläggandet av rosengården sparades ingen möda. Berg sprängdes bort, grävmaskiner bearbetade 
jorden, lerjorden blandades upp med hackad halm, kogödsel, krossad kalk samt en stor mängs med gam-
malt järnskrot. (Ger rosorna vacker färg). Ryktet gick i bygden att det skulle anläggas en stor simbassäng. 
Men det blev en vacker rosengård där det odlas sådana rosensorter som man tidigare inte har kunnat 
drömma om att odla på dessa breddgrader.  

Vid mitt besök i Wij trädgårdar sommaren 2008 blommade rosorna överdådigt. De sköts mycket omsorgs-
fullt, ett par dagar efter mitt besök skulle Rosens Dag firas och allt skulle vara i toppskick. Det som gladde 
mig mycket var att alla rosor hade en prydlig namnetikett som berättade om ros-grupp och rosens namn. 
Sammanlagt finns det närmare 250 sorter. Man vill gärna pröva härdigheten hos olika rosgrupper. Austin-
rosor kommer man att utvärdera, det verkar som om de skulle klara sig långt längre norrut än vad man 
förut trott. Efter fyra odlingssäsonger börjar en del av rosorna bilda ett blommande tak.  



Linnéträdgården – Örtagården 

Nytt för år 2007 var Linnéträdgården, den ritades av Lars Krantz. I den finns många traditionella medi-
cinalväxter. Här finns också små tavlor med citat av Linné. På en tavla kan man läsa ”Ett glatt och 
lugnt sinne, en angenäm omgivning, förnöjelse och bortkastande av alla bekymmer stärka nervsyste-
met, vederkvicka kroppen och göra att allt går med liv och lust” Trädgården används bl.a. för rehabili-
tering av patienter och för kurser i friskvård. Carl von Linné skulle säkert ha gillat denna trädgård. 

Ett fräscht tillskott till Wij trädgårdar är trädgårdsmästarutbildningen som Högskolan i Gävle har star-
tat. Eleverna har fått egna odlingslotter där de får förverkliga sina kunskaper och ge utlopp för sin 
kreativitet.  Många av deras odlingslotter svämmar över av blommor och odlarglädje. 

När man vandrar in i trädgården går man igenom en allé av 40 st. tallar, de ser friska och välmående 
ut. Under tallarna har man sått en vildäng med blåklockor, klöver, vallmo, timotej och prästkragar. 

 
 
 
 

Tjärn         Hybrida 

Sommaren 2007 utnämndes Wij trädgårdar till Sveriges vackraste park. Det är ett stort prestigefyllt 
pris som väckte uppmärksamhet runt om i Norden. Besökarantalet ökar i takt med att trädgården blir 
känd. Hit kan man komma med picknick korgen, hunden får också komma med. Är man konstnärlig 
kan man gärna ta staffliet med och måla en tavla, motiv finns det i överflöd. 

Lars Krantz arbetar efter de antroposofiska principerna i sin trädgård. Han säger att han inte odlar 
växter utan att det är jorden han odlar. I en frisk jord trivs växterna och utvecklar sig på bästa möjliga 
sätt. Han kallas också med rätta för Mr Kompost. Den arbetsfria trädgården tror han inte på. Wij träd-
gårdar vill avspegla den omkringliggande bygden med teman som sten, vatten trä och järn. Lars 
Krantz fick Allt om Trädgårds stora pris 2006. En av prismotiveringarna var: ”Och som visat att om 
skönheten ska utvecklas och inte bara överleva så måste vi vårda växtplatsen. Vi måste odla jorden” 

Wij Trädgårdar fungerar som en stor inspirationskälla för alla besökare som väller in runtom från hela 
Sverige, de nordiska länderna och förhoppningsvis också Europeiska besökare. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 Officinalis         Bild Bo-Erik Kullberg 



 
ÖPPNA TRÄDGÅRDAR 7.8.2022 

Nästa öppna trädgårdar hålls i augusti, närmare bestämt söndagen 7.8. Trädgårdarna håller öppet mel-

lan 12-17. 

Öppna Trädgårdar anordnades första gången år 2012. Puutarhaliitto ry och Svenska Trädgårdsförbundet 

rf började tillsammans med lokalföreningarna söka efter möjliga besöksmål. Maiju och Yrjö Rikalas träd-

gårdsstiftelse stödde projektet ekonomiskt så att databasen på hemsidan för Öppna Trädgårdar kunde 

förverkligas. Det året var 300 trädgårdar med och det gjordes total 40.000 besök. 

I fjol kunde Öppna trädgårdar genomföras trots värmen och pandemin. Få se hur det går i år. 

Bl.a. Inger Kullberg kommer att ha sin trädgård öppen. Här några bilder från trädgården. 

 

 

 

 

 

 

 

 

BOKRECENSION 

Med roser i hjertet 

Text och foton Inger Kullberg 

Boken är skriven av Jens-Otto Pedersen, Danmark. 

Författaren har länge varit redaktör för Danska Rosenselskapets medlemstidning Rosen-

Nyt. Han har flitigt bidragit med artiklar om rosor ofta baserade på egna erfarenheter från 

den egna trädgården Trappendal. I boken har JOP valt ut 55 artiklar som publicerats under 

de senaste15 åren. 

Undertecknad har haft förmånen att få besöka detta rosenparadis under Nordisk Rosen-

helg i Kolding 2008. 

Författaren berättar om olika rosgrupper och deras bakgrund. Många rosförädlare besk-

rivs samt historier om rosornas uppkomst samt bakgrunden till namnen. Vi får också följa 

med till rosarier, slott och vanliga trädgårdar runt om i världen. 

Arbetet på den egna rosengården Trappendal beskrivs, JOP delar frikos-

tigt med sig av sina erfarenheter av rosodling, plantering och hur man 

bygger en pergola.  

Boken är vackert illustrerad med utsökta bilder från många olika träd-

gårdar samt från den egna trädgården. 

Boken Med Roser i hjertet lämpar sig för nybörjare, erfarna odlare, som 

uppslagsverk och att enbart att njuta av som fröjd för ögat. 

Boken är skriven på danska, utgiven 2022 på förlaget Trappendal. Den 

kan beställas via hemsidan www.medriser i hjertet.dk 

 
    Bild från Trappendal 

Påfågelsöga och amiral på Buddleja Clematis och höstanemoner 

http://www.medriser


 Gäst på Rytsälä gård 

Ritva Laaksovirta, översättning till svenska M Hägg 

Gårdens omgivning har som resultat av ett målmedveten arbete blivit en bedårande och  färgstark 

trädgård. 

Tuija Rytsälä kom till gården som ung fru för 35 år sedan.  Då nådde gårdens åkrar ända fram till ladugår-

dens väggar på den nedre sluttningen. Husbonden körde med tunga arbetsmaskiner genom gården så att 

marken blev illa åtgången. Den unga husmodern funderade över att gården som kändes kal, fordrade triv-

sel. Hon planterade på gården några blommande buskar. Den gamla husbonden tyckte inte om det utan 

ryckte upp dem. Han ansåg att varje kvadratmeter skulle fyllas av nyttoväxter. 

I Egentliga Finland ger man inte upp så lätt, och småningom fick Tuijas växter även godkännande av det 

gamla husbondeparet. Den sista förändringen som inverkade, var att arbetsmaskinerna fick  en egen ma-

skinhall i utkanten av gården och de behövde inte längre köra via gården. 

Nu har den 1,5 hektar välskötta gården  cirka 2000 växtslag, i vilken finns både perenner och sällsynta ar-

ter. Där finns ställen som är uppbyggda med olika teman: sten trädgård, österländsk trädgård, näckros-

damm och en liten bäck med springbrunnar samt en plats för att sitta i stillhet för meditation. I trädgår-

den finns inga pergola– eller andra konstruktioner, utan kaffeplatserna finns på hönshuset öppna terasss 

och i gräsmattans skrymslen. Natursten har använts rikligt vid planteringarna samt vid sluttningarnas ter-

rasseringar. Den gamla hönsgården har gjorts om till husmoderns gömställe, där hon har samlat gamla 

föremål från gården eller som hon fått som arv. 

Trädgården har inte fötts som resultat av en helhets planering, utan Tuija Rytsälä har utökat den bit för 

bit.  Samtidigt har arbetet lärt henne. Tuija berättar, att nära den gamla huvudbyggnaden finns en näck-

rosdamm som har visat sig vara för grund. Det kommer att ske en förändring, för vid fähuset på åkersidan 

har det byggts en ny damm. Den väntar ännu på vatten och växter samt miljöns sista förbättring. 

Grupper varit välkomna till Rytsälä gård under 16 år. Trädgården har vunnit bland annat Egentliga Fin-

lands företagares miljöpris och den nationella Bästa trädgårdstävlingen samt fått Maiju och Yrjö Rikalas 

Trädgårdsförenings hederspris. 

Tuija Rytsälä har förstorat trädgården till kullen bredvid. Från den ser man ut över åkrarna. Där är också 

områdets platser, som har varit scen för historiska händelser. Hon berättar, att om hon ursprunglige hade 

fått bestämma om trädgården som hon ville, så hade denna utsikt räckt till och ingenting mera hade be-

hövts  göras (se bild 4). 

    
Välkommen till Rytsälä gård! Foto Inger Kullberg     Huvudbyggnaden är över 100 år. Foto Inger Kullberg 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vid ingångens vänstra sida öppnar sig en vy mot   Bild 4  se texten. Bild Nina Öhberg 

åkrarna. Till höger det gamla fähuset. Bild Inger Kullberg 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Rosen ’Ritausma’. Foto Inger Kullberg    Färgspel. Foto Inger Kullberg 

Barrgrupp, foto Inger Kullberg  

 

Ros ’John Davis’. Foto Inger Kullberg 



  
 

 

Nytt är de olikfärgade berberibuskarna. Den 
rödbladiga Berberis thunbergii ’Admiration’  bil-
dar en tät boll.. Foto Nina Öhberg 

 
Den gamla näckrosdammen. Foto Inger Kullberg 

Prinsessans dörr. Foto Nina Öhberg  Valnötsträd. Foto Inger Kullberg 

Barrträdens specialformer framför det gamla 
hönshuset. Foto Nina Öhberg 

Tuija Rytsälä fortsätter att förstora trädgården. 
På södra sidan om ladugården kommer en djup 
näckrosdamm. Stenarna.har körts dit med trak-
tor  från traktens stenbrott. Foto Nina Öhberg 



Vårliga hälsningar från biblioteket 

Text Marita Rosengren och Viveka Thomé 

Om du inte är rädd för vingliga stegar, om du dras till en spännande teaterscens dunkel, om du har 

en stark ficklampa eller hittar en strömbrytare på väggen - så finns det inget hinder för att du skall 

kunna hitta oanade skatter i ”bovarnas” bibliotek i Brages festsal, där Blomsterodlingens Vänner 

håller till en gång i månaden. I synnerhet då du i detta Bovblad, på bokskåpets dörr och på före-

ningens hemsida till ditt förfogande har den förteckning över alla böcker, som Maria alldeles nyss 

har uppdaterat. 

En förteckning från den 25.11.2000 

visar att föreningen då hade 20 böck-

er. De här var lättillgängliga då de 

alla kunde läggas fram till allmänt 

beskådande och för utlåning. Seder-

mera har bokbeståndet utvecklats då 

antalet böcker ökat genom nyan-

skaffningar eller minskat genom av-

skrivningar. År 2017 hade vi 67 böck-

er och den 27.2.2018 103, år 2019 

hade antalet ökat till 144 och nu år 

2022 är böckernas antal enligt listan 

159.  

Biblioteket har numera självbetjä-

ning. På skåpdörren finns anvisningar 

om hur du hittar böcker samt hur du 

lånar och returnerar dem. På insidan 

av skåpet finns också en tryckt vers-

ion av boklistan och den klassifice-

ring, som använts. Böcker och tid-

skrifter har var sitt lånehäfte. 

I biblioteket finns alla "BOV-BLADET" 

genom tiderna, utom nummer 30 

som vi gärna tar emot så att serien  

blir komplett.   

Digitalisering av tidskriften pågår. 

 

Viveka Thomé framför biblioteksskåpet på scenen. 



        



  

Titel Författare Arkivnr klass 

50 sätt att mörda en snigel Sara Ford 196 10 

200 rumsväxter i färg G. Kromdijck 86 8 

2000 praktiska råd och tips för din trädgård Pippa Greenwood 24 1 

Allergia kasvit Haahtela- Pentti Sorsa 198 1 

Allt om krukväxter – Blommor i kruka – 85 8 

Allt om trädgård Marie och Björn Hansson 114 1, 9 

Alpines for your garden Allan Bloom 197 6 

Alppiruusut Anu Väinölä – Osmo Jussila 36 2 

Amaryllis Susanna Rosén 167 5 

Arnon keittiökasvit Arno Kasvi – Simo Laine 130 4 

Beskärning av trädgårdens träd och buskar Johanna Lindholm – Torbjörn Åkesson 69 2,1 

Beskärning av trädgårdens växter Goeff Hodge 162 10 

Blomstergård och vildmark Gunilla Nyblom Holmberg 180 1 

Blombok Rapport från en trädgård Karin Berglund 76 1 

Blomma kruka! Leena Arkio-Laine 108 8 

Blommor som rolig hobby Gösta Reuterswärd 40 1 

Botanica Illustrerat, botaniskt lexikon (-99) – 172 9 

Bovresan till Tyskland  187 1 

Bovresor till Lojo och Åbo   203 1 

Brandchefens tomathandbok Boris Aarnio 131 4 

Brunakärr Koloniträdgård 1918-1998 Bengt Eklund 112 1 

Dagbok från täppan Sven Green - Börje Lindell 179 1 

Dahlior Elisabeth Svalin Gunnarsson 185 5 

Deer proofing your yard & garden Rhonda Massiylhan Hait 192 10 

Den gyllene trädgården Sten Dunér & Katarina Dunér 71 1 

Den lilla gröna Eva Robild – Annika Christensen 147 1 

Det börjar alltid med ett frö – Trädgårdshistorier Carita Nyström 173 1 

Det gröna arvet - Jakobstads historiska parker  217 1 

Det grönskande växthuset Inger Palmstierna 158 4 

Din trädgård Karin Berglund 5 1,9 

Djungelgurka Isört Mary Kuusisto 141 4 

Du och din trädgård Tor Lindholm 222 1 

Duftfuhrer B. Rieder und F.Wollner 193 4 

Då växer det så rusligt Trädgårdsamatörerna 1 1 

Ekot från istiden Tiina Hiertikko – Hautala 166 1 

En andra natur: en trädgårdsodlares bildningsväg Michael Pollan 177 1 

En grön oas Stephanie Donaldson 219 1 

En lustfylld trädgård Ragna Herrgård 148 1 

Fruktträdgården volymer 1-2-3 Medlemmar i BOVarna 18 2,4 

Fruktträdgården volymer 4-5 Medlemmar i BOVarna 19 2,4 

Från Blomstergården 1-2 Medlemmar i BOVarna 13 1 

Från Blomstergården 3-4 Medlemmar i BOVarna 14 1 

Från Blomstergården 5-6 Medlemmar i BOVarna 15 1 

Från Blomstergården VII Medlemmar i BOVarna 16 1 

Från Blomstergården VIII Medlemmar i BOVarna 17 1 

Fröbok Ulla Hasselmark 159 10 

Förtjusande rosor Hindrön Kallberg 186 7 

Förökning och Trädgårdens växter Goeff Hodge 161 10 

Gammeldags buskrosor Lars-Åke Gustavsson 32 7 

Good Plantguide Royal Horticultural Society 137 1 

Grasses R. Grounds 113 6 

Gröna rum Gunnel Carlson 75 1 

Grönskande tak Angela Oker-Blom 218 1 



 

Gödsel Tina Råman 189 10 

Gömda växter i glömda trädgårdar Birgitta Carlberg 30 1 

Hela året i min trädgård Walter Bauer 73 1 

Historier om blommor Sanna Töringe 132 1 

Hortus Fennicus Suomen puutarhatiede Viherympäristöliitto 72 1 

I blommande landskap Kurt Nordman 100 1 

I trädgårdens rum Aagot Ljung 138 1 

Japansk trädgård U. Kastrup - B.Sjunesson 107 1 

Juhannusruusu ja muut pimpinellat Aila Korhonen 74 7 

Klematis Andromeda Matz, Krister Cedergren 119 3 

Klosterträdgårdar Lena Israelsson 124 1 

Klätterväxter Richard Ross 116 3 

Kukkien kuningas Pirkko Liitia 202 7 

Kulturväxtlexikon – 3 9 

Körsbärsträdgården Marita Jonsson 106 2 

Leva med trädgård Ulla Molin 182 1 

Living with Air Plants Johanna Vireaho, Annabelle Antas 212  

Luktärter Graham Rice 115  

Lumoava metsäpuisto Arboretum Mustila 142 2 

Lundens skugga Hans Sarenström 169 1 

Luonnonkasvit puutarhassa Pentti Alanko 25 6 

Lust och fägring Karin Berglund 134 1 

Lyckas med klematis Walter Hörsch 8 3 

Längtans blommor Karin Berglund 133 1,6 

Lätt skött trädgård på naturligt sätt Ingrid Olausson 195 1,8 

Lättjans trädgård Siv Key Nilson 153 1 

Lökar och knölar Marie och Björn Hansson 168 5 

Madeira  194 9 

Magnolia J.L. Söderberg - A-M Åsheden 98 2 

Med fingrarna i jorden Karin Berglund 184 1 

Min gröna passion Gunnel Carlson 170 1 

Min trädgård 1990 – 47 1 

Mossa - i skog och trädgård Ulrica Nordström 215 1 

Naturlig trädgård Susanna Rosén 156 1 

Natursten i trädgården Mona Wembling & Anette Åberg 174 1 

Nordiskt ljus och italiensk hetta Rigmor Celander & Monica Holmberg 6 1 

Odla i kvadrat Mel Bertholomew 87 1,4 

Oldemors potteplanter Budde Christensen, Johan Lange etc. 214 8 

Om trädgårdskonsten Stefan Foconi 151 1 

Onnenapilaa etsimässä Ulla-Maija Sievinen 220 1 

Perenna rabatter Eva Robild -Görgen Persson 146 6 

Perennat Pentti Alanko 109 6 

Perennboken – 9 6, 9 

Perenner för finländska trädgårdar Thomas Brunell 103 6 

Perhospuutarha Kauri Mikkola – Hannu Tanner 68 1 

Petern Korns trädgård – Odling på växternas villkor Peter Korn 160 1 

Pieni vihreä kirja Pentti Alanko 126 1 

Pionit R. Peltola - V. Koivu 111 6 

Primula John Richards 123 6 

Puutarhasta puutarhaan Espoon puutarhayhdistys 10 vuotta – 143 1 

Rensa trädgården Susanna Hultin – Gunnel Carlson 144 10 

Rosboken IPC Mechlin-Brownie-Nilsson 182 7 

Rosen pflegen und schneiden Eckart Haenschen 83 7 



 

TITEL FÖRFATTARE arkivnr klass 

Rosor för nordiska trädgårdar, Användning och skötsel Lars-Åke Gustavsson 122 7 

Rosor för nordiska trädgårdar, Buskrosor Lars-Åke Gustavsson 120 7 

Rosor för nordiska trädgårdar, klätter- och rabattrosor Lars-Åke Gustavsson 121 7, 3 

Rosor i norr Leif Blomqvist 176 7 

Ruusujen nimet - Rosornas namn Finska rosensällskapet 199 7 

Sceptical gardener Ken Thompson 188 1 

Sensuella orkidéer Peter Göttfert & Anders Wigh 190 8 

Skydda din trädgård Maj-Lis Pettersson – Ingrid Åkesson 163 10 

Skärgårdens växtvärld Klas-Rune Johansson 29 1 

Sten, vatten, växter Helge Lundström 10 1 

Stora Tulpanboken Susanna Rosén 157 5 

Stugor, täppor och kolonister i 100 år (Brunakärr Koloniträdgård) Sigbritt Backman 213 1 

Suomalainen kärhöopas Börje Fri 139 3 

Suomalainen ruusukirja Pentti Alanko, Peter Joy, Pirkko Kahila 37 7 

Suomen puu- ja pensaskasvio Dendrologiska sällskapet ry 26 2 

Suomen ruusut Pirjo Rautio 129 7 

TAGs perenner och småväxter. Del I. Acaena Astrantia  205 6 

TAGs perenner och småväxter. Del II. Astrocarpus Tunika   206 6 

TAGs perenner och småväxter. Del III. Currania Gaultheria  207 6 

TAGs perenner och småväxter. Del IV. Origanum Ramanda  208 6 

TAGs perenner och småväxter. Del V. Lilium Oresitrophe  209 6 

TAGs perenner och småväxter. Del VI. Gentiana Ligustium  204 6 

TAGs perenner och småväxter. Del VII.Ranunculus Siegesbeckia  210 6 

TAGs perenner och småväxter. Del VIII. Solens Zygophyllum  211 6 

Tammen Suuri Puutarhakirja no I Pentti Alanko et al 79 1,9 

Tammen Suuri Puutarhakirja no II Pentti Alanko et al 80 1,9 

Tammen Suuri Puutarhakirja no III Pentti Alanko et al 81 1,9 

Tammen Suuri Puutarhakirja no IV Pentti Alanko et al 82 1,9 

Trees The Macdonalds encyclopedia 191 9,2 

Trädgårdens bär Leif Blomqvist 110 4 

Trädgårdens färger Sanna Töringe 152 1 

Trädgårdens golv Christine Ilminge 154 1 

Trädgårdshandboken Tor Smaaland 183 1 

Trädgårdsdrömmar Mary Keen 11 1 

Trädgårsodlingens vänner i Wasa Sven-Erik Nygren 216 1 

Tulpanen Anna Pavord 35 5 

Tulppaanitarhan lumo Else ja Vesa Leivo 150 5 

Turun puutarhanäyttelyt 1841-2012  171 1 

Vandra i Europas trädgårdar Monika Björk 78 1 

Vandringar i skandinaviska trädgårdar Karl-Dietrich Bühler 136 1 

Vanhoja suomalaisia puutarhoja Eeva Ruoff 34 1 

Vi och våra trädgårdar i vått och torrt Tor Lindholm 223 1 

WIJ Trädgårdar Lars Krantz 149 1 

Vilda grannar Per Bengtson – Maria Levander 145A 1 

Violets R.E. Coombs 104 6 

Våra fruktsorter Leif Blomqvist 140 2,4 

Växternas hemliga liv David Attenborough 52 1 

Växthuset Maria Åber Scherer 155 4 

Växternas namn Jens Cornelius 200 9 

Växtriket – att skapa en trädgård Lars Ring & Jan Rundgren 175 1 

Växtskydd i trädgården Maj-Lis Pettersson – Ingrid Åkesson 33 10 

Äppel i norr Leif Blomqvist 97 2,4 

Äpplen i Finland Gun-Britt Husberg &Kristina Segercrantz 221 2 



..VÄRVA NYA MEDLEMMAR 
Känner du någon som skulle vara intresserad av att vara med i vår förening. Vi utgår ju från att vi snart 

kan hålla våra föreläsningskvällar igen. 

Föreningen har numera en uppdatera broschyr med rubriken Vill du lära dig mer om blommor och träd-

gård? I den berättar Blomsterodlingens vänner om sin verksamhet. Broschyren fås från vår sekreterare, 

Gunilla Westman, telefon 050 5434205, e-mail jeggars@kolumbus.fi.  

 

 

Höstens program 2022 

Månadsmötena hålls i Brages festsal, Kaserngatan 28. Biblioteket öppnar kl. 18.00 och vi börjar med att 

dricka te. Kvällens möteshandlingar och föredrag följer kl.18.30. 

21.09   HortonomLaura Gripenberg-Pischov : Trädgårdsplanering  

19.10    Biolog Leena Luoto Rubriken se senare på hemsidan 

16.11   Höstmöte , Marina Korkman : Pelargoner  

7.12     Julfest ,  Sommarresan i ord och bild 

Vid behov uppdateras programmet på BOVarnas hemsida  www.blomsterodlingsvanner.org 
 
 

Följ med  föreningens  
verksamhet på Facebook 
www.facebook.com/blomsterodlingensvanner 

 

Alla trädgårdsintresserade är välkomna till  
BOVarna. Vi är verksamma på svenska och verkar i 
huvudstadsregionen. Du kan bli medlem genom att 
fylla i ett formulär på webben: 
www.blomsterodlingensvanner.org/medlemskap-
jasenyys/ eller kontakta vår sekreterare, se sid 2. 


